

牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

坚定推进转型 实现提质增效

——我市各界学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神

记者 闫淑娟

晋中是山西的老工业基地，也是全省的工业大市。

习近平总书记在山西考察时指出，“建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务，要进一步统一思想，保持定力，坚定有序推进转型发展。”连日来，我市广大干部群众认真学习，深刻领会，表示将牢记嘱托，感恩奋进，以习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神为指引，锚定建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区战略任务，抓好能源转型、产业升级和适度多元发展，推动我市产业结构持续优化、新旧动能加快转换，不断书写资源型地区转型发展的新答卷。

“习近平总书记在山西考察时的重要讲话重要指示，是我们走稳走实转型发展之路的‘指向标’。”市能源局党组书记、局长魏红州表示，要胸怀“国之大者”，坚决扛牢能源保供政治责任，将保障能源安全作为核心任务，抓好煤炭稳产增效，持续优化产能布局，挖潜增效，盘活存量资源，强化稳供保价，着力夯实煤炭供应保障基础，发挥好煤炭“压舱石”作用。要心系“省之大计”，深入推进能源革命综合改革试点，纵深推进煤炭产业优化升级，持续推进智能化建设和煤矿绿色开采，推动煤炭行业实现以安全、高效、绿色、智能为核心的高质量发展，找到生态效益和经济效益的“最大公约数”。要落实“市之大事”，加快构建具有晋中特色的新型能源体系，积极促进新能源产业高质量发展，扎实推进新能源项目开发建设，用好“两重”“两新”政策，推动重点行业节能降碳改造和设备更新，持续强化能源清洁高效利用，努力在推动资源型经济转型发展上作出新贡献。

2022年1月27日下午，习近平总书记在山西考察期间，曾来到山西瑞光热电有限责任公司考察调研，并发表重要讲话，给企业职工极大鼓舞。3年来，瑞光热电公司牢记领袖嘱托，勇当供电供热和能源革命排头兵，同时把满足人民对美好生活的需求放在首位，努力提升民生用能满意度。3年完成发电量约94亿千瓦时、供热量约2527万吉焦。2024年完成供热量867万吉焦，总供热面积2500万平方米，达到历年最高。同时，该公司瞄准行业前沿，不断探索节能降碳实践，实现传统煤电与绿电的耦合运行。

7月7日至8日，习近平总书记考察山西时的重要讲话重要指示，又一次在



瑞光热电公司厂区 记者 闫淑娟 摄

瑞光热电公司引发热烈反响。该公司党委委员王永光表示，公司将以习近平总书记重要讲话重要指示精神为遵循，积极构建绿色多元能源供给体系，在确保能源安全稳定供应的同时，加快绿色转型发展。立足集团公司部署要求，推进实施矾液流电池+蓄热罐储能项目，项目建成后将实现机组热电解耦，保障民生供热，提高机组灵活性、消纳新能源、保障电网安全。同时积极探索传统火电企业从以电为主的单一结构向实现电、热、冷、汽等能源综合供应转变，加快推进煤电与新能源一体化融合发展，形成多能互补、协调发展的新业务格局。深化数智赋能，以数字化手段促进生产经营集约高效，助力节能低碳发展。

产业升级是转型发展的关键支撑。近年来，山西新泰钢铁有限公司以数字化转型为发展方向，以建成行业领先的“智慧”钢厂为目标，部署智能制造装备、数字化生态系统，实现生产经营数据集成贯通、生产过程在线优化、能源利用智能管控、安全风险实时监测，持续推动企业驶入高质量发展快车道。不久前，新泰钢铁公司传来好消息，企业荣获“山西省2025年先进级智能工厂”称号。

“目前，公司可生产12.9级高强冷镦钢等特钢产品，年产能达80万吨，已授权44项专利。”山西新泰钢铁有限公司设备副厂长刘名伟说，公司将牢记嘱托、勇担使命，持续深化创新，加大研发投入力度，紧盯钢铁行业智能化前沿技术，推动5G、人工智能与生产制造深度融合，以智能化技术赋能低碳转型，为推动产业转型升级、实现“双碳”目标贡献力量。

推动传统优势产业提质增效，必须加快实施重大技术改造升级，引入新技术、新管理、新模式，使传统产业焕发生

机与活力。

山西聚源煤化有限公司董事长桑丽萍表示：“习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，为煤焦行业发展指明了方向，坚定了企业发展信心。聚源煤化公司300万吨/年煤焦化提标升级综合利用改造项目，是响应山西省焦化行业转型升级发展的首批重点项目，以技术创新、高端智能、绿色环保、安全节能为建设标准，引进行业先进技术、高端设备，提升产业技术水平；延伸煤气深加工产业链，提高资源利用效率和产品附加值；配套智能化工厂，实现科技赋能。该项目焦化部分目前已建成投产，实现规模化生产，先进技术、高端设备优势已见成效，本质安全、节能环保得到有效保障。公司将持续加大科技创新投入，加强绿色低碳技术研发与应用，加快后续深加工产业链建设，我们有信心在实现多元化、高质量、可持续发展道路上走得更远，为建设制造强国作出新贡献。”

习近平总书记指出，“传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。”

玛钢铸造产业是太谷区的传统支柱产业，创造了“世界玛钢在中国，中国玛钢在太谷”的辉煌业绩。山西容晟玛钢有限公司董事长张山应表示：“我们将认真学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，坚定发展信心，加强技术革新，加强新生代企业家培育，强化人才储备，加强与山西农业大学、晋中信息学院校企合作，积极做优做强玛钢铸造产品，持续推动企业工艺革新、装备升级、管理优化和生产过程智能化，研发智能化高标准流水线，提升生产效率，为玛钢专业镇高质量发展贡献力量。”